以更有力举措增强民生获得感

-当前抓改革促发展观察

新华社北京8月11日电(记者类 曦 叶昊鸣 周圆)党的二十届三中全 会审议诵讨的《中共中央关于讲一步 全面深化改革、推进中国式现代化的 决定》指出,"在发展中保障和改善民 生是中国式现代化的重大任务"。近 日召开的中央政治局会议强调,"要 加大保障和改善民生力度"。

发展向前,民生向暖。各地各部 门坚持在发展中保障和改善民生,落 实落细一项项改革举措、一张张"民 生清单",努力让人民群众的获得感、 幸福感、安全感更加充实、更有保障、

强化资金政策支持 夯实民生之基

"好消息! 200套吉州窑茶具售 空,还接了11张订单,接下来有 的忙了。"前不久,张慈慧从深圳文博 会参展回到江西,给团队成员带来了

从大一起,张慈慧就加入了吉安 职业技术学院吉州室非贵创业班。 毕业后,她和14名同学选择继续留在 学校创业。学校为她们提供了指导 老师团队、免费场地、2万元创业启动 资金,以及5年内继续在吉州窑景区 落地孵化的机会。

"近年来,学院通过地方特色产 业创新创业人才培养计划,孵化了许 多创新创业团队。"吉安职院吉州窑 艺术研究院副院长刘晨说。

就业是最大的民生。决定强调 "优化创业促进就业政策环境,支持 和规范发展新就业形态"。各地各部 门向改革要动力、要办法,打出一系 列政策"组合拳":

中央财政今年安排就业补助资 金预算667亿元;人力资源社会保障 部、教育部、财政部提出11条稳就业 政策举措,其中明确整合优化吸纳就 业补贴和扩岗补助政策,合并实施-次性吸纳就业补贴和一次性扩岗补 助政策:四川将强化稳岗拓岗作为促 就业的重点,鼓励企业释放更多岗位 吸纳高校毕业生;江苏实施社会化岗 位拓展行动,开发岗位不少于10万 个;广西开展数字经济、先进制造业 等技能培训……

今年以来,全国城镇调查失业率 持续低于去年同期水平。上半年,我 国城镇新增就业人数698万人,同比 增加20万人,完成全年目标任务的

在发展中保障和改善民生是中 国式现代化的重大任务。进一步全 面深化改革,必须始终把满足人民对 美好生活的向往作为出发点和落脚

投入力度, 彰显民生温度,

上半年,各级财政部门持续优化 财政支出结构,强化基本民生财力保 障,其中社会保障和就业支出22697 亿元,同比增长4.2%;城乡社区支出 10472亿元,同比增长8%;教育支出 20291亿元,同比增长0.6%

"加大民生投入,应本着取之于 民、用之于民的原则,注重立足长远、 为民谋利,寻求最大公约数,以务实 管用、可行有效的改革举措,实现好 维护好、发展好人民群众的根本利 益。"国务院发展研究中心研究员龙

聚焦急难愁盼 回应民生关切

首次对连续参保给出激励政策, 放开放宽参保户籍限制,进一步扩展 职工医保个人账户共济范围……《关 于健全基本医疗保险参保长效机制 的指导意见》8月1日公布。

病有所医、医有所保。国家医疗 保障局副局长黄华波表示,指导意见 明确了强化常住地参保、健全激励约 束、完善筹资政策等机制、参保人可 以享受更多红利。

老百姓关心什么、期盼什么,改 革就要抓住什么、推进什么。

奔着问题去、盯着问题改,"问 题清单"就是"改革清单"。从就业、 增收、入学、就医、住房、托幼养老、 生命财产安全等老百姓急难愁盼中 找准改革的发力点和突破口,推出 更多民生所急、民心所向的改革举 措,才能让人民群众的获得感不断

咸香鸡、咕噜肉、茄子肉丝…… 午饭时分,广州市荔湾区南源街道 桐乐社区饭堂里饭香扑鼻。

"这里的师傅做饭特别照顾老 年人的口味,饭做得可口,价格又实 惠。"年过八旬的杨欣慈几乎每天都 在这里吃饭。

在桐乐社区饭堂,老年人吃两 荤一素套餐为14元。像这样的长者 饭堂、社区饭堂,广州共有1400余 个,覆盖全市街道、村居,"中心城区 10至15分钟、外围城区20至25分 钟"的服务网络基本形成。

决定强调"完善基本公共服务 制度体系,加强普惠性、基础性、兜 底性民生建设",要求"健全社会保 障体系""深化医药卫生体制改革" "优化基本养老服务供给"等。

今年城乡居民基础养老金月最 低标准提高19.4%,城镇退休职工按 照人均3%的水平提高基本养老金: 《深化医药卫生体制改革2024年重 点工作任务》进一步细化医改"路线 图";《深入实施以人为本的新型城 镇化战略五年行动计划》对今后5年 深化户籍制度改革作出明确部署

从医疗、养老到深化户籍制度 改革,一项项暖心举措持续增进民

坚持高质量发展 创告更美好生活

清晨,云南丽汀华坪县荣将镇龙 头村村民忙碌在郁郁葱葱的芒果树 间,龙头村几乎家家户户都种了芒果。

华坪县地处金沙江畔,曾是全国 100个重点产煤县之一。因无序开 发,生态一度遭到破坏。如今,通过有 序关闭矿井,依托光、热、水资源,推广 芒果种植,华坪实现由"黑"向"绿"的 转身。目前,华坪芒果种植面积45.9 万亩,年产量44万吨,年产值28.6亿

"种芒果后,山绿水清,钱袋子鼓 了。"曾是煤矿工人的村民李德福是全 村最早种芒果的一批人之一。看着自 家的芒果树,他由衷地说。

保护生态环境,是创造美好生活 不可或缺的一环。

近年来,生态文明体制改革不断 深化。建立环保督察工作机制,深入 打好污染防治攻坚战,健全生态保护 补偿机制,编制重点生态功能区产业 准人负面清单,划定并严守生态保护 红线……一项项有力改革举措成绩 斐然。今年6月1日,《生态保护补偿条 例》开始施行,深化生态文明体制改革 步入新阶段。

山东德州宁津县柴胡店镇王世 英村的泥鳅养殖基地,一条条活蹦乱 跳的泥鳅,寄托着村民们致富的希望。

大早,国网宁津县供电公司电 力运维人员朱建智就开始巡视线路, 检查村里的生产用电设备。"通过电网 改造升级,村里安装了两条全自动生 产线,开展泥鳅深加丁项目,还集资打 造了占地78亩的飞蝗养殖基地,带动 村民就业增收。"朱建智说。

近年来,我国城乡面貌发生巨大 变化,城乡居民收入比不断下降,农村 基础设施和公共服务明显改善。

围绕完善强农惠农富农支持制 度,决定指出,坚持农业农村优先发 展,完善乡村振兴投入机制,并对"优 化农训补贴政策体系""完善覆盖农村 人口的堂杰化防止返岔致岔机制""加 快健全种粮农民收益保障机制"等作 出具体部署。

发展出题目,改革做文章。

改革完善社会救助制度,加强低 收入人口认定和动态监测;健全基本 公共服务体系,进一步完善共建共治 共享的社会治理制度;以社会主义核 心价值观引领文化建设,更好丰富人 民精神世界……一项项改革成果,强 信心、暖人心、聚民心。

民生虽小事,枝叶总关情。 和改善民生没有终点。在以习近平同 志为核心的党中央坚强领导下,全国 上下齐心协力,锚定党的二十届三中 全会提出的改革任务,扎实做好民生 保障工作,必将绘就幸福民生新画券。

"和平团结 – 2024"联合演习 举行联合实兵演练

新华社达累斯萨拉姆8 月12日电(记者华洪立 杨丹 谱)"和平团结-2024"联合 演习陆上方向演练11日举行 全流程,全要素实兵实弹综合 演练,中国和坦桑尼亚两军官 兵密切协同、一体作战,演练 达到预期效果。演练结束后 举行联合演习结束仪式。

"和平团结 - 2024"联合 演习,区分陆上和海上两个 方向展开,旨在提升联合反 恐行动能力,深化军事互信 和务实合作,共同维护地区

陆上方向演练由中国和 坦桑尼亚两国参与,在坦桑

尼亚达累斯萨拉姆市的马坪 加综合训练中心举行,以"联 合反恐军事行动"为课题,围 绕联合筹划、多维侦察、突袭 营救、围剿抓捕、立体追击等 内容展开训练和行动。演练 期间穿插安排文化交流、医 疗服务等活动。

海上方向演练由中国和 坦桑尼亚,莫桑比克三国参 与,在非洲东部近海举行,以 "联合维护海上安全为课 题",组织海上联合巡逻、临 检拿捕、联合搜救、反恐反海 盗等课目演练,提升各方共 同处置海上特情和维护海上 安全的能力。

1至7月全国铁路 发送旅客超25亿人次

新华社北京8月12日电 (记者樊曦)记者从中国国家 铁路集团有限公司获悉,今 年1至7月,全国铁路发送旅 客25.22亿人次,旅客周转量 9454.53亿人公里,同比分别 增长15.7%、10.6%,均创历 史同期新高,全国铁路运输 安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人 介绍,今年以来,国铁集团加 快构建铁路现代化运输服务 体系,科学合理安排运力,落

实便民利民惠民举措,有力 保障了旅客平安有序出行, 积极助力经济社会高质量发

1至7月,铁路部门统筹 高速铁路和普速铁路资源, 用好今年新开通的新线能力 和京广高铁全线时速350公 里高标运营成果,千方百计 挖潜运输能力,精心铺画列 车运行图,全国铁路日均安 排开行旅客列车10434列, 同 比增加998列、增长10.6%。

今年我国民航旅客运输量 有望创历史新高

新华社北京8月13日电 (记者周圆)今年上半年,中 国民航运输总周转量、旅客 运输量、货邮运输量分别比 2019年同期增长11.9%、9% 和18.7%,预计全年旅客运输 量达7亿人次,将创历史新

13日,中国民航局局长 宋志勇在第二届亚太航空安 全研讨会做出上述表示

宋志勇介绍,中国民航 运输规模连续19年位居全球 第二,对全球航空运输增长 的贡献率超过20%。目前, 全国有运输飞机4335架,运 输机场262个、机场总容量达 16亿人次,无人机年飞行达 到千万小时量级,新注册无 人机总数正在以每月10万架 的速度增长。

在大体量、高速度的发 展态势下,中国民航运输航 空亿客公里死亡人数和百万

飞行小时重大事故率十年滚 动平均值分别为0.0016和 0.01,分别为全球平均值的三 分之一和十分之一

当前,全球民航安全发 展面临着运行风险叠加交 织、运行环境更加复杂、新技 术带来衍生风险等挑战,宋 志勇倡议,突出"以人为本 塑造安全"这一主题,共同应 对风险挑战,塑造更为开放 兼容、积极向上的安全文化, 加强人才培养和科技支撑, 推动国际和地区间的合作交

第二届亚太航空安全研 讨会由中国民航局、飞行安 全基金会和新加坡民航局共 同主办,于8月13日至15日在 北京举行。会议面向亚太地 区高级管理人员和航空安全 从业人员,探讨航空安全挑 战和倡议,分享安全管理经 验和实践。

我国首次将收容救助野象成功放归自然

新华社昆明8月12日电(记者伍 晓阳 赵珮然)8月12日是世界大象 日。据国家林草局亚洲象研究中心 消息,近期,我国首次在云南西双版 纳将一头收容救助野象成功放归自 经过近三个月监测,野象"阿 宝"回归自然后基本适应了野外生 活,健康状况良好。

2018年4月,12岁的阿宝闯入 云南省普洱市闹市区,在人员密集 场所闲逛。为了保护人象安全,当 地对阿宝实行了麻醉活捕转移。

在西双版纳亚洲象救护与繁育 中心,阿宝接受了多年的行为矫正 和野化训练。2022年7月,有关部门 决定启动救助象回归自然试验。"象 爸爸"每天带着阿宝到野外放养区, 让阿宝在自然环境下觅食、生活,恢 复野性和野外生存能力。

今年4月14日,工作人员对阿宝 启动分离野化训练,切断人为干预, 让它在野化训练区内独立活动。5 月17日,有关部门决定对阿宝实施 自然放归,傍晚6点,工作人员打开 野化训练区围栏大门。10分钟后, 阿宝走出围栏大门,走向雨林深 望着阿宝远去的背影,"象爸 爸"陈育兵万般不舍,但在心里默默 希望它"往前走、别回头"

西双版纳州亚洲象保护管理中

心主任王斌介绍,阿宝放归野外后 多数时间活动在丛林中,活动半径 超过20公里,并未出现进入村寨的 情况,还曾尝试融入其他象群

"阿宝看上去更胖了、更壮了, 警惕性和野性都有所提升。"大象医 生保明伟看到监测画面后说。经粪 便分析发现,阿宝回归自然后,采食 的食物种类有100多种,与野生成年 象无异。

"这是我国第一次将收容救助 野象野化训练后放归自然。"王斌表 示,当地将密切监测阿宝情况,对放 归成效进行评估,研究制定系统、科 学、可复制的亚洲象放归流程。

新增1000亿元支农支小再贷款额度 支持防汛抗洪救灾及灾后重建

新华社北京8月13日电 (记者张千千 吴雨)中国人 民银行13日发布消息称,为 做好金融支持防汛抗洪救灾 及灾后重建工作,中国人民 银行决定新增重庆、福建等 12省(区、市)支农支小再贷 款额度1000亿元。

据了解,12省(区、市)包 括重庆、福建、广东、广西、河 南、黑龙江、湖南、吉林、江西、 辽宁、陕西、四川。新增支农 支小再贷款额度将支持受灾

严重地区防汛抗洪救灾及灾 后重建工作,加大对受灾地区 的经营主体特别是小微企业、 个体工商户,以及农业、养殖 企业和农户的信贷支持。 中国人民银行表示,下

步,将督促相关省(区、市) 分支机构用好用足新增再贷 款额度,指导金融机构精准 对接救灾和灾后重建的融资 需求,简化程序,加快审批, 保障受灾企业资金需求,帮 助企业恢复生产。